

结论摘要

如果现在就采取强有力行动，我们还有时间避免气候变化的最坏影响。

科学证据现在不容置疑：气候变化是对全球的严重威胁，急需做出全球反应。

本回顾广泛评估了关于气候变化的影响和经济代价的证据，并且使用了一些不同的手法评估代价和风险。从所有这些方面来看，回顾所收集的证据结论很简单：尽早采取有力行动的益处远远超过了不采取行动的经济代价。

气候变化将影响到全球人类的基本生活元素，包括水的获得，粮食生产，健康和环境。随着世界变暖，数以亿计的人将遭受饥荒、缺水和沿海洪水的威胁。

本回顾采用正式经济模式所获得的结果做出估计，如果我们不采取行动的话，气候变化的总代价和风险将相当于每年至少失去全球 GDP 的 5%，年年如此。如果考虑到更广泛的风险和影响的话，估计损失将上升到 GDP 的 20% 或者更多。

相比之下，采取行动的代价，也就是减少温室气体的排放以避免遭受气候变化最恶劣的影响的成本，可以被控制在每年全球 GDP 的 1% 左右。

未来 10—20 年的投资将会对本世纪后 50 年和下个世纪的气候产生深远的影响。我们现在和未来几十年的行动可能会产生给经济和社会活动带来重大干扰的风险，这些干扰将类似于 20 世纪前半叶世界大战和经济萧条时期的规模。而且很难，甚至不可能逆转这些变化。

所以，显然需要采取迅速、有力的行动。由于气候变化是一个全球问题，所以反应也必须是国际性质。这种反应必须建立在共识之上，既有共同的长期目标愿景，也有在今后十年中加快行动的框架；而且必须在国家、地区和国际层面之间继续采取相互支持的做法。

气候变化可能对增长和发展带来非常严重的影响

如果不采取行动来减少排放，到 2035 年，温室气体在大气中的浓度就可能比工业化之前增加一倍。这相当于迫使我们接受全球平均温度上升两度多的局面。从较长期来讲，温度将上升五度多的几率超过了 50%。这种上升确实非常危险，相当于平均温度从上个冰川期到目前为止的整个变化。这种世界物理地理方面的剧烈变化必将导致人类地理的重大变化，影响到人们在哪里生活，如何生活。

甚至即使变暖趋势相对缓和，从对气候模式变化给地区及行业带来影响的详细研究到全球影响的经济模式所提供的各种证据，都显示出气候变化将对全球产量、人类生活和环境产生严重的影响。

所有的国家都会受到影响。最容易受到影响的群体就是最贫困的国家和人口。虽然他们对气候变化所负的责任最小，但是却会最早并且在最大程度上遭受气候变化的冲击。极端天气的代价，例如洪水、干旱和风暴，已经开始上升，包括对富裕国家也是如此。

适应气候变化，也就是采取步骤来增强适应力并且尽量降低代价是很关键的。虽然我们已经不可能防止在未来 20—30 年将发生的气候变化，但是仍然可以在一定程度上减

少它对社会和经济的影响。比如，可以提供更多的信息，进行更好的规划，发展更能适应气候变化的农作物和基础设施。仅是发展中国家为适应气候变化每年都会花费几百亿美元，还会给已经很稀缺的资源带来更大的压力。所有国家都应该加速适应的努力，发展中国家更需要加速。

稳定气候的代价很可观但是可以控制；而耽搁会非常危险并且代价高得多。

如果温室气体在大气中的水平可以稳定在 450 到 550 ppm 二氧化碳当量，那么气候变化产生最坏影响的风险就可以大大降低。当前的水平是 430ppm 二氧化碳当量，每年上升 2ppm 多。要稳定在这个域值内的话，就必须在 2050 年之前把排放量至少降低到现有水平的 25% 以内，也许还要降低更多才行。

不管是在哪种水平上，要实现稳定，最终都必须把每年的排量降低到现有水平的 80% 以内。

这是一个重大挑战，但是这个目标可以通过持续的长期行动来实现，而且实现的代价低于不采取行动的风险。如果我们现在就开始采取强有力的动作，把水平稳定在 500 到 550 个二氧化碳当量，每年代价的中心估计大概是全球 GDP 的 1%。

如果我们在效率上能够取得重要进展，或者获得有力的附带利益，比如说降低了空气污染程度的话，代价就有可能更低。如果低碳科技的创新速度比预计慢，或者如果政策制定者没能最大程度的利用经济工具，在最便宜的时间、地点，以最廉价的方式来降低排放的话，代价就会更高。

我们现在要想稳定在 450ppm 二氧化碳当量已经很困难和昂贵了，但是如果我们继续耽搁的话，就会逐渐失去把排放稳定在 500—550ppm 二氧化碳当量的机会。

气候变化的行动需要所有国家的参与，而且没有必要限制富国和穷国的发展愿望。

采取行动的代价在行业间和世界范围内的分布并不平均。即使富国承担起在 2050 年前把绝对排放减少 60—80% 的责任，发展中国家也应该采取具有实际意义的行动。但是发展中国家不应当，也没有必要独立担负采取行动的所有代价。富国的碳市场已经开始提供资金支持低碳的发展，清洁发展机制就是其中一例。现在需要根本改变资金的流动方式才能支持所需规模的行动。

应对气候变化的行动将带来可观的商业机会，低碳能源技术和其他低碳商品和服务方面将形成新的市场，每年价值数千亿美元。这些行业的就业机会也将相应扩大。

世界并不需要在避免气候变化和促进增长和发展之间做出选择。能源科技和经济结构的变化为我们创造了既减少温室气体排放，又获得经济增长的机会。忽略气候变化将最终损害经济增长。

对付气候变化是有利增长的长期战略，而且不会限制富国和穷国的发展愿望。

减排手段多种多样，我们需要的是强势且具有针对性的政策措施以促进这些手段的采用。

我们可以通过提高能源效率、改变需求、采用清洁电力、供暖以及运输技术来达到减排的目的。到 2050 年前，全球能源企业的碳排放将需要减少至少 60%，才能使大气

中的温室气体浓度稳定在 550ppm 二氧化碳当量以下。交通运输业也需要大幅度减少温室气体排放。

即使可再生能源和其他低碳能源的使用范围迅速扩大，到 2050 年，化石燃料仍将占世界能源总供应量的一半以上。煤炭仍将是世界能源供应中的重要组成部分，这包括经济快速增长的国家。我们需要广泛开展碳捕捉和储藏，以使化石燃料能够继续使用，而不对大气造成损害。

对于由于森林砍伐，或由于农业及工业生产等所造成的非能源排放，也需要减少。

如果采取了强有力且具有针对性的政策措施，就可以在保持经济持续增长的同时，把发展中国家和发达国家的温室气体排放量减少到可以稳定在所需范围内的程度。

气候变化是迄今为止最严重的市场失灵现象，并且与其它市场不完善问题相互作用。积极有效的全球应对措施需要三大政策因素。第一是对碳的定价，通过税收、贸易或监管来实施。第二是支持创新和低碳技术的采用。第三是排除提高能源效率的障碍，通过宣传教育，向民众说明可以采取哪些行动应对全球气候变化。

气候变化需要国际反应，需要有对长期目标以及行动框架的共识。

许多国家和地区已经开始行动：欧盟、加州和中国所采取的减排政策最为雄心勃勃。联合国气候变化框架公约、京都议定书以及一系列伙伴关系和其他做法都为国际合作提供了基础。但是现在需要世界各国采取更加具有雄心的行动。

不同国家由于面对的情况不同，所以采取的解决气候变化问题的措施也不同。然而，气候变化是一个全球问题。任何国家，无论多大，都只是其中的一个部分，所以单独行动是不够的。国际间必须在长期目标的愿景上达成一致，并建立一个全球框架，以帮助所有国家共同努力，完成这些共同的目标。

未来国际框架的主要内容应当包含：

- **碳排放贸易：**扩大世界各地不断出现的碳排放贸易体制并把他们联系起来，是促进经济有效的减排，促使发展中国家尽早行动的有利手段。如果对发达国家提出有力的目标，就可以促使成百亿的资金年年不断地流向对低碳发展道路的支持中去。
- **技术合作：**正式协议或非正式合作都可以提高全球创新投资的效力。全球范围内对于能源研发的支持至少应当翻番，对采用低碳科技的支持则应该增加最高达 5 倍。在产品标准方面的国际合作是促使能源效率提高的有力措施。
- **采取行动减少森林砍伐：**每年，世界各地天然森林的损失对气候造成的影响超过了交通运输业的排放。减少森林砍伐在减少排放方面成本效益很好。我们可以迅速开展大规模的国际试点项目以探索最佳方法。
- **适应：**最贫穷的国家也是最容易受到气候变化威胁的国家。应对气候变化必须与发展政策紧密结合，发达国家必须履行承诺，通过海外发展援助，增加对最贫穷国家的帮助。国际资助也应当支持改善区域层面上有关气候变化影响的信息以及对新型抗旱抗涝农作物的研究。